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Klasse 11f Exakte Berechnung von Integralen 08.02.2011

Bisher: Exakte Berechnung war nur moglich, falls f linear (oder Graph von f Kreislinie).

Erstes Beispiel eines Integrals iiber eine Funktion, die nicht zu diesen Spezialfillen gehort:
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/x2 dz, also /f(x) dr fir f(z) =22,
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Wir berechnen zunachst die Untersumme fiir n = 4:
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9 9 ) Abb. mit GeoGebra
Untersumme(f(2),0,1,4]= 5 - 0%+ § - (§)"+ 3+ () + 5+ (3) = 0,2187.

Idee: Wir berechnen die Untersumme fiir n und betrachten dann den Fall n — oo.

Die Einzelintervalle haben die Lénge %, denn der gesamte Bereich auf der x-Achse, iiber
den wir integrieren, hat die Lange 1 (Integral von 0 bis 1) und dieser wird in n gleiche
Teile zerlegt. Die Stiitzstellen, die fiir die Untersumme verwendet werden, sind in diesem
Fall 0; %; %; o "T_l (fiir n = 4 sind die Stiitzstellen 0; %; %; %)

Der Flacheninhalt eines einzelnen Rechtecks der Untersumme lésst sich aus der ,,Lange*,
die immer % ist und der jeweiligen ,,Breite“, die sich als Funktionswert an der Stiitzstelle

ergibt, berechnen.
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Probe: A' +#+3+46+25+36 =31 /
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